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Диригент:
ЕМИЛ КАРАМАНОВ

Солист:
Проф. ВЛАДИМИР АВРАМОВ 
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Концертмайстор:
ХРИСТО ДЮЛГЕРОВ

ПЕТЪН 5. III. 1948 г. 20 часа



ПРОГРАМА

ГЛУК — „Ифигения в Нвдида“ увертюра

2. НЯРДИНИ — Концерт за цигулка в Ми-миньор

3 МОЦЛРТ — ..Рондо"
Солист - проф. ВЛНДИМИР ЯВРНМОВ

пауза

II.
4. ХДЙДН — симфония № 100 (Военна)

Ндадю
НПедго
ЯИедгеНо
МспиеНо
ШпаИе-ргезю

ш..
5. Ф. КУТЕВ — „Лазарска сюита“ за солисти, хор и оркестър

а. Сокол се моли — хоро
б. Ой, Лазаре, Лазаре, що побърза та дойде — хоро
в. Белолика девойка — Нпдап1е-5О51епи1:о
г. . Ой, Лазарке,. Лазарке, тук сме чули, разбрали

— хоро
д Шибни коня Лазаре — Нпбагйе
е. Лазаре, лани тука дойдохме — \Луо
ж. Иди збогом Лазаре — Модега1о

6. Б. СМЕТНИЯ хор из опера „Продадена невеста“

СОЛИСТИ ОТ ХОРД: Дора Славова, Вероника Ну- 
радян, Иван Григоров, Коста Георгиев



КРИСТОФ ВИЛИБНЛД ГЛУК (1714—1787) е известен в исто­
рията на музиката като един от най прогресивните композитори на 
своето време и по специално като велик оперен реформатор Същноста
на неговата реформа се състои в следното; отричане от шаблонните 
либрети на тогавашната сериозна опера и предпочитане на антични 
драматични сюжети с просто и психологично мотивирано действие, 
пряко съобразяване на музиката с драматичния текст и опростяване 
на самата музика, изоставяне на колоратурите и свободно третира е 
на арията и другите традиционни оперни форми, подчертавани .на хора 
и драматично осмисляне на балета и т н.

Така започва Глук с Орфей, Длчеста и др. в Виена и продъл­
жава с Ифигения в Двлида, Ифигения в Т-ерида и др з риж.

Общия дух на неговата музика е дотолкова напредничав, че той, 
епохата на стари:майстори (БРХ ХЕНДЕЛ) 
атмосферата на виенските класици (ХДИДН

ПРОФЕСОР ВЛНДИМИР БВРЛМОВ е 
роден в София през |909 г Висшето си му­
зикално образование е получил в Прага. 
Специализирал в Бер..ин, проф Владимир 
Вврамов е ръководител на Българския стр 
нен квартет — (Яврамов Сертев, Магтев и 
Кугийски) От 1942 г той е професор в Дър 
жавната Музикална Вкадемия и се очерта 
ка:о един от най добрите наши цигулкови 
педагози С' своя дългогодишен неуморен 
труд и академическа изисканост в работата 
си, проф. Владимир Яврамов стана един от 
най известните у нас и пълнители на ка­
мерни и солови композиции Появяването му 

на симфоничния концертен подиум в София и провинцията е оило ви­
наги един хубав музикален праздник Изкуството на този наш ценен 
виблин-виртуоз се характеризира не с цигударски ефекти и празен 
виртуозен блясък, но с своята стилова изисканост, прецизна техника, 
богата творческа инвенция и сърдечно отношение към изпълняваната 
творба. И разбира се не случайно в репертуара на проф. Владимир 
Нврамов влизат пиеси предимно класически, у които на преден план 
е вътрешното емоционално съдържание, а не празния цигуларски ефект. 
Такива са и двете пиеси които той застъпва на нашия концерт

макар и да спада към 
разкрива предварително
МОЦМРТ, БЕТОВЕН).

ННРДИНИ — концерт за цигулка 
композиран в 1760 г. Това е времето на

и оркестър в ми миньор е 
БИВДЛДИ, КОРЕЛЛИ, ТДР-



серенада № 7

състав, Моцарт

път се оформя тричастния солов концерт 
От концерта на Нардини 

но на места не липсват и 
изпълнител тук разчита само на своя 

Нардини, става

ТИНИ и др., когато за пръв „пасици 
и ее подготвя стила на виенскитекласици 
лъха спокойствие, искреност и с р  
белези на романтике. Цигуларя . 
тон и на своята фраза, а така к г 
вече проблем и за най големия виртуоз.

ВОЛФГННГ НМНДЕУС МОЦНРТ — РОНД°

В Своите 12 серенади за струнен духов и смесен 
е писал съвсем набързо (някои по поръчка) за разни фамилни търже­
ства където той е бил винаги приятен и желан гост. Ето зашо, не- 
зависимо от гениалното майсторство с което са композирани те носят 
белези на нещо леко и забавно. Така например в тях изобилствуваг 
всички модерни на времето танцови форми. Между тях Рондото из 
седмата серенада е може би най . сполучливото и затова е дооило 
право на съществувание като самостоятелна пиеса. Каденците и пре­
работката в които го изпълнява проф Вл. Аврамов са от Краислер.

ЙОЗЕФ ХНЙДН - (1732-1809) е син на селски майстор колар. 
Още от малък работи сам за прехраната и образованието си: пее в 
църква, свири в танцови локали, дава уроци, акомпанира и слугува, 
но същевременно учи при известния педагог ПОРПОРН, проучва ком­
позициите на Бах и теоритическите трудове на Фукс, като опитва и 
сам да пише. След една комична опера и няколко квартети, името му 
става известно и той получава дворцова диригентска служба От тук 
нататък той израства като компон^ст на симфонии, славата му бързо 
расте, прониква в Виена, а от 1779 год, той е п.пулярен и в Париж. 
Военната симфония е една от многобройните му полу-програмни сим­
фонии, писани за този град,

Хайдн е типичен инструментален компонист. Написал е над 120 
симфонии, 80 квартети, десятки концерти за пиано, виолончело, цигулка 
и други инструменти с оркестър, множество триа, сонати за пиано, 
опери, оратории и пр Неговата музика е светла и на места даже’ 
наивна. Мелодиите му кратки и напевни са пряко или косвено, почер- 
пани из народната музика, а разработката им е подробна и логична, 
при това разнообразна и често духовита Йнстументацията не е плът­
на, и подчертава непрестанно отделните инструменти в оживен диалог.

Идейно, творчеството на Хайдн е далеч от всякаква лична страст 
и личен трагизъм, макар че той преживява в действителност много 
неволи и огорчения Но Хайдн е оптимист, и като гениален компози­
тор, макар и инстинктивно, той насочва изкуството си по най прогре­
сивен път. Ето какво изповядва сам той по онова време; „Тук на 
земята има малко радостни и доволни, мъка и грижа дебнат отвся­
къде, може би, моето творчество ще стане извор на покой и отмора 
за огрижените и отрудените“.
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Но изкуството на Хайдн е народно и в по широк смисъл, тъй 
като то съчетава в най съвършенна форма контрапунктичната диалек­
тика с австро-немската народопесенна тематика и е наситено с сла­
вянски мотиви. То е народно най после и поради това, че е по про­
изход изкуство за народни музикални среди.

ФИЛИП КУТЕВ е роден в гр. Айтос 
през 1903 г,, където завършва гимназия. Кур­
са на Държ, Музикална Академия той пре­
минава в тежки материални затруднения, но 
в 1929 г. след успешен изпит бива назначен 
за военен капелмайстор в Бургас Тук той 
извън служебната си дейност основава сим­
фоничен оркестър и го ръководи в продъл­
жение на 5 години Сега Филип Кутев е на 
чалник на музикалния отдел в сектора за 
културна дейност сред войската.

Като композитор той принадлежи към 
онова направление в бългтрската музика,

същност, 
У него няма 
разполага, (а те 
епинство г-- 
народностно 
ориентализъм 
шата I»--— -

Кутев пише както 
неговия композиторски 
пасторални части. Нко 
търси своя път и ако 
малко несвойствена за

което изгражда своя стил, опирайки се здраво на народни-е песенни 
традиции Кутев чувствува песенната стихия на типично народностната 
звучност така дълбоко, че взетите готови теми разширени и обогатени, 
той ги насища с характерната за него емоционална звучност и коло­
рит Творческият Път на Кутев върви по една ' стилова' линия на по­
степенно вглъбяване на народностното в своето тгорчество В него 
няма раздвоение между изразните композиционни средства, т. е. между 
техническите средства на едно изказване и оная тра-на емоционална 

каквато представлява музикалното мислене на един народ.
’ нищо присадено заучено от вън С тия средства които 

.а никак не са ограничени), той постига' едно кръвно 
'междГсъдържанреи форма. Изкуството на Кутев е истински 

Още в първите си работи то се стреми да не изпадне в 
нито да подчини мелодико-ритмичната същност на на- 

песен на европейската композиционна техника.
симфонична така и вокална музика. Силата на 
талант се проявява особенно ярко в бавните 

в първите си симфонични работи той все още 
понякога достига до една мощност, може би 
неговата емоционална природа, то в последните 

СИ работи („Сакарска сюита", „Герман", „Пасторала"), той вече намира

истинската звучност
Филип Кутев е предимно 

менталните разбира се) чувства 
страна танцовата стъпка, взета

лирик, поет на интимните (не санти­
ма нашия народ и природа. От друга 
не в нейния бездушен хореографски
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— песни за солисти и оркестър сМНМ1М ------ ,
Тракия, северозападна България и Родопа, баладата 

Вазов за хор, солисти и оркестър, и 
най непосредствен начин ри-

смисъл а В атмосферата на праздничното веселие и свежест на бъЛ- 
гарските народни обичаи, е втория характерен и съществен дял от 

творчеството на Филип Кутев

Написал е много хорови песни,
мотиви взети от
Клепалото бие" по текст от

"пазарска сюита“, в която той по един
сува народното веселие при обряда „Лазаруване“.

Към симфоничните му работи спадат: „Скерцато" написано през 
1928 г и натрапено, „Българската рапсодия“, изпълнявана както от 
наши оркестри, така и от оркестрите на Виенската филхармония, радио 
Париж Бреслау, БудаПеща Симфоничната поема „Герман“ (обряд за 
дъжд)’е написана през 1940 г. и поставена хереографно в Народната 
опера ог покойната Мария Димова Тя е част от една трилогия, която 
ще се състои от 3 симфонични поеми: „Пролет“, „Герман", и „Жътва“ 
(последната като поема на труда). Грешно е да се мисли, че музиката 
има тук някакъв мистичен характер Народният обичай е повече земен, 
откзлкото божествен и молитвите на народа стигат по скоро до обла 
ците, отколкото до божествения трон Кутев е чужд иа всякаква ми- 
стика И ако в творчеството му има елементи на съзерцание, то те са
г тод на един топъл лиризъм и на едно поетично виждане красотите 
на природата и на народния бит „Пасторала“ за флейта и оркестър 
спада именно към тая вече избистрена" й опростена емоционалнсст

В досегашното си творчество Кутев изграждаше своите произве­
дения вьрху биюва народна тематика, той нямаше възможност да раз­
шири сюжетно и идейно .ворчеството си. Сега веч пречки за един 
такъв развой няма Новите му творби, каквато е кантатата „9 септем­
ври" по текст от Богомил Райнов, са идейно по различни от другите 
му произведения

В. Кръстев

БЕДРЖИХ СМЕТАНН — е роден в 1824 год/ Живее детството 
си с песни сред селския бит, учи музика и заради музиката не за­
вършва гимназия в Прага. Там той се посвещава на музикалното си 
образование, подвизава се като бедствующ концертен пианист, осно­
вава с прмоЩа на Лист своя музикална школа в чехската столица, ра­
боти като симфоничен диригент и компбнира. В‘1866 г. заема капел- 
майсторска служба в новооткрития чехски театър в Прага" и до-бглу- 
шаването си в 1974 г., трескаво твори и просветителногпи’Ще в 'пламенно 
родолюбив дух Тази му неуморна дейност го докарва дб ■ пълна'духовна 
разруха от която най после в 1874 г. го избавя смърта в една пси­
хиатрическа болницв.

Едва ли има друг значителен компонйст у когото народностното 
самосъзнание да се проявява тъй силно и тъй неудържимо как^го у
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Сметана. За минало и бъдеще на родината си, за нейната природа и 
бит, той говори с апостолско въодушевление и художническо красно­
речие (шесте симфонични поеми под общото име „Моето отечество“, 
оперите: „Продадена Невеста“, „Делибор“ и „Либуша"

Операта „Продадена Невеста" е битова опера в която народност­
но-лиричното и комичното са бляскаво съчетани с традициите на западно 
европейската музика.
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Цена 20 лева
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ПРОГРАМА
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е. Лазаре, лани тука дойдохме — У1уо
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КРИСТОФ ВИЛИБЯЛД ГЛУК (1714—1787) е известен в исто­
рията на музиката като един от най прогресивните композитори на 
своето време и по специално като велик оперен реформатор Същноста 
на неговата реформа се състои в следното; отричане от шаблонните 
либрети на тогавашната сериозна опера и предпочитане на антични 
драматични сюжети с просто и психологично мотивирано действие, 
пряко съобразяване на музиката с драматичния текст и опростяване 
на самата музика, изоставяне на колоратурите и свободно третиране 
на арията и другите традиционни оперни форми, подчертавани на хора 
и драматично осмисляне на балета и т н.

Така започва Г.тук с Орфей, Ялчеста и др. в Виена и продъл­
жава с Ифигения а Явлида. Ифигения в Таврида и др в Париж.

Общия дух на неговата музика е дотолкова напрелв-' зв, че той, 
макар и да спада към епохата на'старите майстори (БЯл ХЕНДЕЛ) 
разкрива предварително атмосферата на виенските класици (ХЯИДН 
МОЦЯРТ, БЕТОВЕН).

ПРОФЕСОР ВЛНДИМИР НВРЯМОВ е 
роден в София през 1909 г Висшето’си му­
зикално образование е получил в Прага. 
Специализирал в Берлин, проф Владимир 
Яврамсв е ръководят-... на Българския стру­
нен квартет — (Яврамов. Сертев, Магьев и 
Кугийски) От 1942 г той е професор в Дър 
жавната Музикална Якадемия и се очерт 
като един от най добрите наши цигулкови 
педагози С своя дългогодишен неуморен 
труд и академическа изисканост г работата

на симфоничния концертен подиум в 
наги един хубав музикален праздник 
виолин-виртуоз се характеризира 1-- 
виртуозен блясък, но с своята с.... -

троф. Владимир Яврамов стана един от 
известните у нас и пълнители на Ка­

ти и солови композиции Появяването му 
София и провинцията е било ви- 

Изкуството на този наш ценен 
—з не с цигуларски ефекти и празен 

1 стилова изисканост, прецизна техника, 
богата творческа инвенция и сърдечно отношение към изпълняваната 
твооба. И разбира се не случайно в репертуара на проф Владимир 
Яврамов влизат пиеси предимно класически, у които на преден план 
е вътрешното емоционално съдържание, а не празния цигуларски ефек 
Такива са и двете пиеси които той застъпва на нашия концерт

ННРДИНИ ~ концерт 
композиран в 1760 г. Това

за цигулка и оркестър 
е времето на ВИВЯЛДИ,

в ми миньор е 
КОРЕЛЛИ, ТЯР-
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ТИНИ и др когато за пръв път се оформя тричастния солов концерт 
и се подготвя стила на виенските класици От концерта на Нардини 
лъха спокойствие, искреност и скромност, но на места не липсват и 
белези на романтика. Цигуларя изпълнител тук разчита само на своя 
тон и на своята фраза; а така разбиран концерта от Нардини, става 
вече проблем и за най големия виртуоз.

ВОЛФГЯНГ НМНДЕУС МОЦНРТ - РОНДО из серенада № 7 
в Ре мажор

Своите 12 серенади за струнен духов и смесен състав, Моцарт 
е писал съвсем набързо (някои по поръчка) за разни фамилни търже­
ства където той е бил вина[ и приятен и желан гост. Ето зашо, не­
зависимо от гениалното майсторство с което са композирани, те носят 
белези на нещо леко и забавно. Така например в тях изобилствуват 
всички модерни на времето танцови форми. Между тях Рондото из 
седмата серенада е може би най сполучливото и затова е добило 
право на съществувание като самостоятелна пиеса. Каденците и пре­
работката в които го изпълнява проф. Вл. Аврамов са от Крайслер.

ЙОЗЕФ ХАЙДН — (1732—1809) е син на селски майстор колар. 
Още от малък работи сам за прехраната и образованието си: пее в 
църква, свири в танцови 'локали, дава уроци, акомпанира и слугува, 
но същевременно учи при известния педагог ПОРГ1ОРА, проучва ком­
позициите на Бах и теоритическите трудове на Фукс, като опитва и 
сам да пише. След една комична опера и няколко квартети, името му 
става известно и той получава дворцова диригентска служба. От тук 
нататък той израства като компонист на симфонии, славата му бързо 
расте, прониква в Виена, а от 1779 год, той е п пулярен и в Париж. 
Военната симфония е една от многобройните му полу програмни сим­
фонии, писани за този град.

Хайдн е типичен инструментален компонист. Написал е над 120 
симфонии, 80 квартети, десятки концерти за пиано, виолончело, цигулка 
и други инструменти с оркестър, множество триа, сонати за пиано, 
опери, оратории и пр. Неговата музика е светла и на места даже 
наивна. Мелодиите му кратки и напевни са пряко или косвено, почер­
пени из народнвта музика, а разработката им е подробна и логична, 
при това разнообразна и често духовита Инстументацията не е плът­
на, и подчертава непрестанно отделните инструменти в оживен диалог.

Идейно, творчеството на Хайдн е далеч от всякаква лична страст 
и личен трагизъм, макар че той преживява в действителност много 
неволи и огорчения Но Хайдн е оптимист, и като гениален компози­
тор, макар и инстинктивно, той насочва изкуството си по най прогре­
сивен път. Ето какво изповядва сам той по онова време; „Тук на 
земята има' малко радостни и доволни, мъка и грижа дебнат отвся­
къде, може би, моето творчество ще стане извор на покой и отмора 
за огрижените и отрудените".



Но изкуството на Хайдн е народно и в по широк смисъл, тъй 
като то съчетава в най съвършенна форма контрапунктичната диалек­
тика с австро-немската народопесенна тематика и е наситено с сла­
вянски мотиви. То е народно най после и поради това, че е по про­
изход изкуство за народни музикални среди

ФИЛИП КУТЕВ е роден в гр. Айтос 
през 1903 г„ където завършва I лмназия. Кур­
са на Държ, Музикална Академия гой пре­
минава в тежки материални затруднения, но 
в 1929 г. след успешен изпит бива назначен 
за военен капелмайстор в Бургас Тук той 
извън служебната си дейност основава сим­
фоничен оркестър и го ръководи в продъл­
жение на 5 години Сега Филип Кутев е на 
чалник на музикалния отдел в сектора за 
културна дейност сред войската.

Като композитор той принадлежи към 
онова направление в българската музика,

което изгражда своя стил, опирайки се здраво на народните песенни 
традиции Кутев чувствува песенната стихия на типично народностната 
звучност така дълбоко, че взетите готови теми разширени и обогатени, 
той ги насища с характерната за него емоционална звучност и коло­
рит. Творческият път на Кутев върви по една стилова линия но по­
степенно вглъбяване на народностното в своето творчество В него 
няма раздвоение между изразните композиционни средства, т. е. между 
техническите средства на едно изказване и оная трайна емоционална 
същност, каквато представлява музикалното мислене на един народ. 
У него няма нищо присадено заучено от вън С тия средства които 
разполага (а те никак не са ограничени), той постига едно кръвно 
епинство между съдържанре и форма. Изкуството на Кутев е истински 
народностно Още в първите си работи то се стреми да не изпадне в 
ориентализъм, нито да подчини мелодико-ритмичната същност на на­
шата песен на европейската композиционна техника.

Кутев пише както симфонична така и вокална музика. Силата на 
неговия композиторски талант се проявява особенно ярко^в бавните 
пасторални части. Нко в първите си симфонични работи той все още 
търси своя път и ако понякога достига до една мощност, може би 
малко несвойствена за неговата емоционална природа, то в последните 
си работи (.Сакарска сюита“, „Герман“, „Пасторала“), той вече намира

истинската звучност
Филип Кутев е предимно 

менталните разбира се) чувства 
страна танцовата стъпка, взета

лирик, поет на интимните (не санти­
ма нашия народ и природа. От друга 
не в нейния бездушен хореографски



В. Кръстев

дения 
шири 
такъв 
ври" по текст от 
му произведения

мотиви взети от 
„Клепалото бие“ по 
„Лазарска сюита“, е 
сува народното —

именно към тая вече избистрена и опростени емоционалност
В досегашното си творчество Кутев изграждаше своите произве- 
вьрх^у битова народна тематика, той нямаше възможност да раз 

сюжетно идейно творчество.о си. Сега веч пречки за един 
развой няма Новите му творби, каквато е кантатата „9 септем* 

Богомил Райнов, са идейно по различни от другите

я в атмосферата на праздничното веселие и свежест на бъл- 
\“е народни обичаи, е втория характерен и съществен дял от 

творчеството на Филип Кутев
Написал е много хорови песни, песни за солисти и оркестър е 

Тракия, северозападна България и Родопа, баладата 
... -т текст от Вазов за хор, солисти и оркестър, и 

в която той по един най непосредствен начин ри- 
веселие при обряда „Лазаруване".

Към симфоничните му работи спадат: „Скерцато" написано през 
1928 г и наградено, „Българската рапсодия", изпълнявана както от 
наши оркестри, така и от оркестрите на Виенската филхармония, радио 
Париж Бреслау, Буда Пеща Симфоничната поема „Герман" (обряд за 
дъжд)'е написана през 1940 г. и поставена хереографно в Народната 
опера от покойната Мария Димова Тя е част от една трилогия, която 
ще се състои от 3 симфонични поеми: „Пролет“, „Герман", и „Жътва“ 
(последната като поема на труда). Грешно е да се мислн, че музиката 
има тук някакъв мистичен характер Народният обичай е повече земен, 
отколкото божествен и молитвите на народа стигат по скоро до обла 
ците, отколкото до божествения трон Кутев е чужд иа всякаква ми­
стика И ако в творчеството му има елементи на съзерцание, то те са 

' плод на един топъл лиризъм и на едно поетично виждане красотите 
природата и на народния бит „Пасторала" за флейта и оркестър 

спада 

БЕДРЖИХ СМЕТНИЯ — е роден в 1824 год. Живее детството 
си с песни сред селския бит, учи музика и зарад:: музиката не за­
вършва гимназия в Прага, Там той се посвещава на музикалното си 
образование, подвизава се като бедствующ концертен пианист, осно­
вава с помоща на Лист своя музикална школа в чехската столица, ра­
боти като симфоничен диригент и компонира. В 1866 г. заема капел- 
маисторска служба в новооткрития чехски театър в Прага и до оглу- 
шаването си в 1974 г., трескаво твори и просветително пише в пламенно 
родолюбив дух Тази му неуморна дейност го докарва до пълна духовна 
разруха от която най после в 1874 г. го избавя смърта в една пси- 
хиатрическа болнице.

Едва ли има друг значителен компонист у когото народностното 
самосъзнание да се проявява тъй силно и тъй неудържимо както у 
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Сметана. За минало и бъдеще на родината си, за нейната природа и 
бит, той говори с апостолско въодушевление и художническо красно­
речие (шесте симфонични поеми под общото име „Моето отечество“, 
оперите: .Продадена Невеста", „Делибор" и „Либуша“

Операта „Продадена Невеста" е битова опера в която народност­
но-лиричното и комичното са бляскаво съчетани с традициите на западно 
европейската музика.



Цена 20 лева
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'Диригент:
ЕМЙЛ КАРАИАНОБ

Солист;
ЛЮБА ЕНЧЕВА — пиано

'А’ Когодергмаистор :
ХРИСТО ДЮЛГЕРОВ

ПЕТЪК, 23 април 1948 г. 20 часа



ПРОГРАМА
1.

1. БЕТОВЕН7'— симфония № 1 До мажор
гпоПо оПсзго соп Ьг1о

АпсЬзпТе сап!аЬПе соп тою 
Мепиейо— аПедго тоИо е $

V^Vасе
АсЗадю — аПедго тоИо

2. МЕНДЕЛСОН - Концерт За пиано № 1
сол миньор

Мо11о аПедго соп Юосо 
Апбап!е
Ргез1о — Мойо аПедго 

е V^Vасе 
солист ЛЮБА ЕНЧЕВА

пауза
3. П. СТАЙНОВ — Тракийски танци — сюита

Пайдушко 
Мечкарско 
Хоро 
Ръченица

4. Йохан Щраус — Приказки из Биенската
гора — валс с хор

оОООооа



ЛУДВИГ ВЯН БЕТОВЕН (1770—1827) Възправен на 
синура между две епохи, облегнат здраво на традициите на 
класическия осемнадесети век и устремил поглед далеч в бъ­
деш,ето, Бетовен завършва редицата на големите майстори 
класици от миналото.

Нов за съвременицита си, той е нов и за онези, които 
идат след него дълго време. Историческата приемственост в 
изкуството за Бетовен е абсолютен закон, но не и сковаваща 
твореца догма. Той посяга към музикалните форми на ми­
налото, разширява ги, усъвършенствува ги, приспособява ги 
към своя монументален стил и твори чрез тях музика за бъ

 

дещето.
От цялото звуково творчество на Бетовен, най ши­

роко разпространение имат неговите девет симфонии, които 
ни въвеждат в един нов свят на тоновете съвсем отделен от
интимния Моцартов стил или от примитивния оптимизъм 
на Хайдн. Това е вярата и преданността към идеите за орат-

ство и свобода
визи и 
чайно упорство 
мическите и динамични възможности 
рактерните двигателни лостове чг.--------

осъществени само по пътя на героични под- 
дълбока вътрешна борба. Волево напрежение, необи- 

на мислите, максимално използуване натрит- 
- . — ето това са най ха- 

------------ ча Бетовеновия симфонизъм.
От този общ дух на неговото творчество не прави изключе­

ние даже и първата симфония. Богата с мелодически красоти 
ясна и стройна по форма, тя изненадва, със смели новости 
въпреки явните влияния на Моцарт и Хайдн.

ФЕЛИКС МЕНДЕЛСОН БНРТОЛДИ (1809 - 1847) е 
един от най-значителните композитори-романтици и виден 
обществен и музикален деец. Той произхожда - -телеген. 
ско буржоазно семейство и още от най-ранна възраст влиза



в досег с най-значителните хора на изкуството. Неговият жи­
вот прилича твърде много на моцартовия. Още 9 годишен 
той концертира като пианист, а на 11 години започва да ком­
позира. На 17 год. той създава първото си значително про­
изведение — увергюра към комедията на Шекспир~ „Сън в 
лятна нощ“. фьм 20-тата си годишна възраст, той добива 

' всеобщото признание на публиката като композитор и пиа­
нист. От тук нататък следват концертни обиколки из Англия, 
Италия, Франция, а в 1835 год. той става ръководител на 
концертите на прочутия лайпцигски музикален институт „Ге- 
вандхауз“. Тук Менделсон развива огромна музикална обще- 
ствена дейност, като основава консерватория и пропагандира 
забравените по онова време големи произведения на Бах и 
Хендел.

В последните'2 години от своя живот, той работи с 
изключително напрежение и след една нервна криза, едва 38 
годишен, в разцвета на своите творчески сили, умира.

Композициите на Менделсон са събрани в 121 опуса. 
Межеу тях най-значителни са: 5 симфонии, 8 увертюри, 2 ора­
тории, драматична музика към пиесите „Антигона“, „Едип“ и 
„Аталия", много камерни произведения, пиеси за пиано, от 
които с най-голяма популярност се ползуват нгговите два кла­
вирни концерта в „сол миньор“ и „ре миньор“, „песни без 
думи“, концерт за цигулка и др. Писал е също и много хо­
рови и камерни вокални произведения.

Измежду европейските романтици от първата половина 
на 19 век, Менделсон се явява като представител на умере- 
ното академично течение в музиката. Той се смята като осно­
вател на така наречената Лайпцигска школа, която става впос­
ледствие крепост на академическата традиция. В своето твор­
чество Менделсон<;е ориентира преди всичко към класическите 
форми на инструменталната музика, като влага в тях новото 
за времето рамантично съдържание.

Въпреки жанровото разнообразие на неговото творчество, 
музикалния език на МенделсОн си остава един и същ. Той е 
преди всичко лирик и рядко достига до драматичн патос.



ЛЮБЯ ЕНЧЕВА е родена в 
София: На 4 гогишна възраст за­
почва първите уроци по пиано при 
майка си. Като Ю годишна, тя 
спе едва първа премия от бо кан­
дидати на межународния конкурс 
в Дъжавната Миланска Консерва­
тория „Джузепе Верди“, като по­
лучава италианска стипендия за 
следване. Завършва същата кон­
серватория на 16 год. възраст с 
пълно отличие и получава титлата 
„професор по пиано". След това 
специализира в Париж при френ­
ския кпавир-виртуоз и педагог Мар- 
сел Чиампи, а по късно при Ед- 
вин Фишер в Берлин От 19 го­
дишна възраст започва самостоя­

телна концертна/дейност у нас и в чужбина. Била е солистка 
на филхармониите в София, Белград- Виена, Берлин, Париж, 
(с същия Менделсонов концерт.), Грац, Мюнхен и -др. По нас- 
тояшем Люба Енчева е контракпъана от Комитета за наука, 
култура.и изкуство, за изнасяне концерти у нас и е почет-а 
секретарка на съюза на концертирашите артисти в България.

ПЕТКО СТЯЙНОВ — пианист и
значителен компонист е роден на 1. ХИ. 
18П6 год. в гр. Казанлък. От ранна 
възраст започва да учи музика — флей­
та, цигулка, пиано, оформява се като 
добър музикант в София, а после спе- 
циализира в Дрезден като ученик на 
гроф. Мюнх пиано и проф. Волф тео­
рия и композиция.
Завър нал се а България вече като офор­
мен композитор, Сгайнов успява да до­
лови характерното в българската на­
родна музика и създава прекраснитвор 
би както в хоровата така и в инегру- 
металната музика.

Между симфоничните му работи 
най-ярко изпъкват: сюитата „Тракий-

ски танци“(1928 г.)симфоничната поема „Легенда“ (1928 г.) сюи­
тата „Приказка" (1931 г.)и „Тракия“ [1938 г) Някои от тези ком­
позиции са наградени от министерството на нар. просвета.
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член на Българската академияПонастоящем Петко Стайнов е и

НаВъпТреки че е отраснал в гънките на Балкана, всред уха-
Въпреки че е н отделя повече място в

нието на люляк и Р ’ на Тракия и в пластични об-
-пгмлилггчПТП СИ 33 раВНОТО '
пази ™ безкрайната шир по която лъкатушат среористи- 
те води на Марица, шепнещи в унес своя олян по топлото
Бяло море.

Сюитата „Тракийски танци 
позиции на Стайнов и се ползува 
то V нас, така и в чужбина. Тук

е една от премираните ком- 
с голяма популярност как- 

лъха чудния ритъм на слън-
чевг и светла Тракия.

1. Пайдушко — След един къс енергичен увод на це­
лия оркестър, темата се излага в 2 валцхорни, акомпаниранц 
с пицикати в струнната група и украсена с леки трилери и 
л,на цъозената група (флейти, обой, кларинети). След 
това се зареждат свободни вариации на сьщата тема при 
различна динамика и различна инструментация; ту пъстро при­
месени ударни с медни, ту струнни с дървени. След една спо­
койна, леко и прозрачно инструментирана част [трио на тан- 
ца изложено от 2 обоя и украсено с хроматизми от 2 флей­
ти и 2 кларинети], следва „кода“ построена върху ритъма на 
увода и стремително водеща [чрез хроматичен каданс у дър­
вените) към финалното фортисимо.

2. — Мечкарско — пет осми такт — тежки и троми ри­
тми, като движенията на мечката — поетична картина изсел­
ения бит. Започва с празна квинта у два фагота (фа — до). 
Тъмен фон, върху който флейта, обой и клапинет напластя­
ват багрите си. Типичната мечкарска песен излагат най-нап­
ред 2 клгринета в кварти и квинти. След коьтрвпуктична 
разработка започва втората тема с пасторален ориенталски ха­
рактер (флейта и обой в унисон). Преплитането на двете теми 
довежда по едно „тутти“ з фа мажор, след което започва за­
ключителната част — едно възвръщане към настроението на 
увода Праздната квинта (2 фатота в пианисимо) се преи сва 
от внезапен акцентован акорд (Фортисимо) в целия оркестър

3. ХОРО. — Обикновено право хоро в две четвърти 
так>. Г.ве игриви песни служат за теми, водени: първата от 
медната група, втората от чели и контрабаси. Следват сво- 
бодни вариации (някои в канон), след което започва „колата“ 
изградена върху мотиви.от първата тема. Една хроматична и
инамична градация ни довежда неудържимо до края На хорото.

4. РЪЧЕНИЦИ — Типична южно българска ръченица в 
седем осми такт. След кратък увод, започва темата, отначало 

«



игриво у първите цигулки, а после у целия оркестър в широко 
фортисимо. Спокойно, с движеща се в терци мелодия [I и II ци­
гулки) и при съвършенно прозрачна инструментаиия преминава 
триото на ръченицата. Следчаста „Да капо“, стремителна „кода", 
разрастваща се от пианисимо до фортисимо, завършва пос­
ледния танц на сюитата.

ЙОХВН ЩРНУС [1825-1899] е най-прославения майстор 
на виенския валс и на виенската валсова оперета. В всички 
негови композиции валсът празднува своята идеална красота 
и размах. Според Рихард Вагнер “той е най музикалната гла­
ва в Европа грез 19 век“. И наистина, произхождайки от се­
мейство с многогодишни музикални традиции, безпорно ге- 

■ ниалния автор на „Прилепът“, „Цигански барон" и др. раз­
гърна волно простодушни народни теми и с скромния си 
но нскрен начин на музикално изказване, стана на времето 
народен любимец в австрийската столица. В своите компози­
ции Щраус рядко прибягва до полифони я и сложна хармо­
ния; но затова пък в мелодията той е просто неизчерпаем. 
Свежа, бодра и винаги весела, неговата валсова музика въз­
пламенява, възбужда и възмечтава душата на слушателя. Тя 
го изпълва с радост и повишава неговото жизнено чувство. 
От кръгло 470 танцови и други творби на Иохан Щраусвал- 
сът „Приказки из виенската гора“ се нарежда между най-ху­
бавите и стилно най издържаните.
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СИМФОНИЧЕН ОРКЕСТЪР
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ЧЕТВЪРТИ

СИМФОНИЧЕН

с участието на

хор „РОДИНА“

"Диригент:
ЕМИЛ. КАРАМАНОВ

Солист:
ЛЮБА ЕНЧЕВА - пиано

& ЖЗ Концертмайстор :
ХРИСТО ДЮЛГЕРОВ

 -пнил 1948 г. 20 часа ПЕТЪК, 23 април



ПРОГРАМА
1.

1. БЕТОВЕН^— Симфония № 1 До мажор 
Абадю тоИо—аПедго соп Ьгю 
Апс1ап1е сагДаЬПе соп тою 
Мепиейо — аПедго тоПо е

V^Vасе
Абадю — аПедго тоИо

р. МЕНДЕДСОп — Концерт за пиано № 1 
сол миньор

МоНо аПедго соп Юосо 
Апоап!е
Ргез1о — МоИо аПедго 

е V^Vасе
СОЛИСТ ЛЮБА ЕНЧЕВА

пауза
3. СТАЙКОВ — Тракийски танци — сюита

Пайдушко 
Мечкарско * 
Хоро 
Ръченица

4. Йохан Щраус — Приказки из Виенската
гора — валс' с хор
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. ЛУДВИГ ВАН БЕТОВЕН (1770—1827) Възправен на 
синура между две епохи, облегнат здраво на традициите на 
класическия осемнадесети век и устремил поглед далеч в бъ­
дещето, Бетовен завършва редицата на големите майстори 
класици от миналото.

Нов за съвременицита си, той е нов и за онези, които 
идат след него дълго време. Историческата приемственост в 
изкуството за Бетовен е абсолютен закон, но не и сковаваща 
твореца догма. Той посяга към музикалните форми на ми­
налото, разширява ги, усъвършенствува ги, приспособява ги 
към своя монументален стил и твори чрез тях музика за бъ­
дещето.

От цялото звуково творчество на Бетовен, най ши­
роко разпространение имат неговите девет симфонии, които 
ни въвеждат в един нов свят на тоновете съвсем отделен от 
интимния Моцартов стил или от примитивния оптимизъм 
на Хайдн. Това е вярата и преданността към идеите за брат­
ство и свобода осъществени само по пътя на героични под­
визи и дълбока вътрешна борба. Волево напрежение, неоои 
чайно упорство на мислите, максимално използуване на рит- 
мическите и динамични възможности — ето това са най ха­
рактерните двигателни лостове на Бетовеновия симфонизъм.

От този общ дух на неговото творчество не прави изключе­
ние даже и първата симфония. Богата с мелодически красоти 
ясна и стройна по форма, тя изненадва със смели новости 
въпреки явните влияния на Моцарт и Хайдн.

ФЕЛИКС МЕНДЕЛСОН БАРТОЛДИ (1809 — 1847) е 
един от най-значителните композитори-романтици и виден 
обществен и музикален деец. Той произхожда ст интелегент- 
ско буржоазно семейство и още от най-ранна възраст влиза
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той става ръководител на 
--------------------- --------- ,Ге- 

Тук Менделсон развива огромна музикална обще- 
пропагандира 

големи произведения на Бах и

н досег с най-значителните хора на изкуството. Неговият жи-

той конвертира като I--------  .
позира. На 17 год. той създава първото си 

изведение - увертюра 
лятна нощ

------------ _ Още 9 годишен 
пианист, а на 11 години започва да ком- 

----------------значително про- 
—I към комедията на Шекспир „Сън в 

Към 20,-тата си годишна възраст, той добива 
всеобщото признание на публиката като композитор и пиа­
нист. От тук нататък следват концертни обиколки из /Англия, 

Италия, Франция, а в 1835 год. 
концертите на прочутия лайпцигски музикален институт „ 

вандхауз“. , 
ствена дейност, като основава консерватория и 
забравените по онова време
Хендел. •

В последните 2 години от своя живот, той работи с 
изключително напрежение и след ?дна нервна криза, едва 38 
годишен, в разцвета на своите творчески сили, умира.

Композициите на Менделсон са събрани в 121 опуса. 
Межеу.тях най-значителни са: 5 симфонии, 8 увертюри, 2 ора­
тории, драматична музика към пиесите „Янтигона“, „Едип“ и 
,,Италия“, много камерни произведения, пиеси за пиано, от 
които с най-голяма популярност се ползуват неговите два кла­
вирни концерта в „сол миньор“ и „ре миньор“, „песни без 
думи“, концерт за цигулка и др. Писал е също и много хо­
рови и камерни вокални произведения.

Измежду европейските романтици от първата половина 
на 19 век, Менделсон се явява като представител на умере­
ното академично течение в музиката. Той се смята като осно­
вател на така наречената Лайпцигска школа, която става впос­
ледствие крепост на академическата традиция. В своето твор- 

ество Менделсонсе ориентира преди всичко към класическите 
форми на инструменталната музика, като влага в тях новото 
за времето рамантично съдържание.

Въпреки жанровото разнообразие на неговото творчество, 
:пЕаЛНИЯ На МеНделсон си остава един и същ. Той е 

всичко лирик и рядко достига до драматичн патос.
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ЛЮБА ЕНЧЕВА е родена в 
София: На 4 гогишна възраст за­
почва първите уроци по пиано при 
хайка си. Като 10 годишна, тя 
спечелва първа премия от 65 кан­
дидати на межународния конкурс 
в Дъжавната Миланска Консерва­
тория „Джузепе Верди“, като по­
лучава италианска стипендия за 
следване. Завършва същата кон­
серватория на 16 год. възраст с 
пълно отличие и получава титлата 
„професор по пиано". След това 
специализира в Париж при френ­
ския клавир-виртуоз и педагог Мар- 
сел Чиампи, а по късно при Ед- 
вин Фишер в Берлин От 19 го­
дишна възраст започва самостоя­

телна концертна^дейност у нас и в чужбина. Била е солистка 
на филхармониите в София, Белград Виена, Берлин, Париж, 
(с същия Менделсонов концерт.), Грац, Мюнхен и др. По нас- 
гоящем Люба Енчева е контрактувана от Комитета за наука, 
култура и изкуство, за изнасяне концерти у нас и е почетна 
секретарка на съюза на концертирашите артисти в България.

ПЕТКО СТАЙНОВ - пианист и 
значителен компонист е роден на 1. XII. 
1896 год. в гр. Казанлък. От ранна 
възраст започва да учи музика флей­
та, цигулка, пиано, оформява се като 
добър музикант в София, а после спе­
циализира в Дрезден като ученик на 
проф. Мюнх пиано и проф. Волф тео- 
рия и композиция.
Завърнал се в България вече като офор­
мен композитор, Стайнов успява да до­
лови характерното в българската на­
родна музика и създава прекраснитвор 
би както в хоровата така и в инстру­
менталната музика.

Между симфоничните му раооти 
най-ярко изпъкват: сюитата »ТРакий;

ски танци “(1928 г.) симфоничната поема „Легенда' ( ..)сюи­
тата „ Приказка" (1931 г.) и „Тракия" [1938 г) Някои от тези к 
позиции са наградени от министерството на нар. просве .



то у нас, така и в чужбина. Тук 
чева и светла Тракия.

1. Пайдушко — След един 
лия оркестър, темата се излага в 
с пицикати в струнната група и

къс енергичен увод на це- ’ 
2 залихорни, акомпанирана 
украсена с леки трилери и 

фигури на дървената група (флейти, обой, кларинети). След 
тоаа се зареждат свободни вариации на същата тема при 
различна динамика и различна инструм ентация; ту пъстро при­
месени ударни с медни, ту струнни с дървени. След една спо- 

■ койна, леко и прозрачно инструментирана част [трио на тан­
ца изложено от 2 обоя и украсено с хроматизми от 2 флей­
ти и 2 кларинети],-следва „кода“ построена върху ритъма на 
увода и стремително водеща [чрез хроматичен каданс у дър­
вените) към финалното фортисимо.

2. — Мечкарско — пет осми такт — тежки и троми ри­
тми, като движенията на мечката — поетична картина изсел­
ения бит. Започва с празна квинта у два фагота (фа — до). 
Тъмен фон, върху който флейта, обой и кларинет напластя­
ват оагрите си. Типичната мечкарска песен излагат най-нап­
ред 2^кларинета в кварти и квинти. След коьтрапуктична 
разработка започва втората тема с пасторален ориенталски ха­
рактер (флейта и обой в унисон). Преплитането на двете теми 
довежда до едно „тутти" в фа мажор, след което заточва за- т 
ключителната част едно възвръщане към настроението на . 
увода раздната квинта (2 фатота в пианисимо) се прем сеа 
от внезапен акцентован акорд (Фортисимо) в целия оркестър

3. ХОРО. — Обикновено право хоро в две четвърти 
такт. Две игриви песни служат за теми> водени. пивата от 
бопниТн ГРУП3’ ТРаТа °Т Чели и контрабаси. Следват сво-

• изгоапрнЯРИаЦИИ (някои в кан°н), след което започва „кодата 
лиьпичичняТпяХУ М°Т^ВИ °Т ПЪрвата тема- Е«на хроматична и 

р дация ни довежда неудържимо до края на хорото. 
седем4осмиЧтЕНИ1гЛ ~ Типична южно българска ръченица в 

акт. След кратък увод, започва темата, отначало 

б

Понастоящем Петко Стайнов е и член на Българската академия 

™ ^Въпреки че е отраснал в гънките на Балкана, всред уха­
нието на люляк и рози, Стайнов отделя повече място в 
творчеството си за равното поле на Тракия и в пластични об­
рази рисува безкрайната шир по която лъкатушат среористи- 
те води на Марица, шепнещи в унес своя олян по топлото 
Бяло море.

Сюитата „Тракийски танци“ е една от премираните ком­
позиции на Стайнов и се ползува с голяма популярност как- 

~ лъха чудния ритъм наслън- 



игриво у чървите цигулки, а после у целия оркестър в широко 
фортисимо. Спокойно, с движеща се в терци мелодия [I и И ци­
гулки) и при с ьвършенно прозрачна инструментация преминава 
триото на ръченицата. След часта „Да капо“, стремителна „кода“, 
разрастваща се от пианисимо до фортисимо, завършва пос­
ледния танц на сюитата.

ИОХАН ЩРЯУС [1825-1899] е най-прославения майстор 
на виенския валс и на виенската валсова оперета. В всички 
негови композиции валсът празднува своята идеална красота 
и размах. Според Рихард Вагнер "той е най музикалната гла­
ва в Европа грез 19 век“. И наистина, произхождайки от се­
мейство с многогодишни музикални традиции, безпорно ге­
ниалния автор на „Прилепът", „Цигански барон“ и др. раз­
гърна волно простодушни народни теми и с . скромния си 
но нскрен начин на музикално изказване, стена на времето 
народен любимец в австрийската столица. В своите компози­
ции Щраус рядко прибягва до полифони я и сложна хармо­
ния; но затова пък в мелодията той е просто неизчерпаем. 
Свежа, бодра и винаги весела, неговата валсова музика въз­
пламенява, възбужда и възмечтава душата на слушателя. Тя 
го изпълва с радост и повишава неговото жизнено чувство. 
От кръгло 470 танцови и други .творби на Иохан Щраус вал­
сът „Приказки из виенската гора“ се нарежда между най-ху­
бавите и стилно най издържаните.
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ПЕТИ

СИМФОНИЧЕН

Диригент:
ЕМИЛ КАРАМАНОВ

Солисти:
проф. КОНСТАНТИН ПОПОВ — виолончело 

и КАТЯ РАШЕНОВА — пиано

Конгхертмайгстор :
ХРИСТО ДЮЛГЕРОВ

НЕДЕЛЯ, 27 юни 1948 г. 20.30 часа

ЗАЛЯ „КУЛТУРА“



ПРОГРАМА
1 МОЦАРТ - Малка нощна музика

АПедго
Ротапге — АпсЗагМе 
МепиеИ - АПедгеНо 
Ропбо - АПедго

2. БОКЕРИНИ — Концерт за виолончелоВбиг
АПедго тобега1о

. Абадю поп 1горро 
йопбо — АПедго
Солист: Проф. КОНСТАНТИН ПОПОВ

пауза... .
3. МЕНДЕЛСОН — Концерт за пиано № 1

МоИо аПедго соп Юосо 
АпРагМе
РгезЮ — МоПо аПедго

е V^Vасе
Солист: КАТЯ РАШЕНОВА

4. М. ГОЛБМИНОВ Из танцовата драма
’„Нестинарка"

Селски празник 
Нестинарско хоро 
Епилог

5. ЧАЙКОВСКИ — Валс на цветята
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ВОЛФГННГ АМАДЕУС МОЦНРТ — един от най-значи­
телните музикални гении на всички времена и народи, е ро­
ден на 27 януари 1756 год. в Салцбург и умрял катс после­
ден бедняк на 5 декември 1791 год. в Виена. Най-главните не­
гови творби са: 40 симфонии, 25 концера за пиано, 7 цигул- 
кови концерти, 7 клавирни триа, 26 струнни квартета, 17 со­
нати за цигулка и пиано, 22 сонати за пиано, реквием, мно­
жество опери и пр. — всичко около 700 творби.

За дворцовите паркове на Салцбург и за градините на 
своите познати той е писал множество, пълни с хумор, дчвер- 
тименти и чаровни серенади. Между тях „Малката нощна му­
зика“ се ползува с особена популярност, защото в нея ярко 
трепти пулса на истинския и незаменим Моцарт. Енергичните 
встъпителни мотиви се сменят с нежни въздишки, след бурно 
нетърпение слетва изведнъж смислено задълбочаване, мили 
арабески преминават ненадейно в тъга. Менуета отразява ту 
дворцовия блясък, ту селската грубост Плавното анданте в на­
роден тон е извезано с красиви фигурации, в които звучи из­
чезващото рококо, а рондовия финал кипи от необуздана 
младежка веселост.

проф. Константин Попов
писан свежо, искрено и скромно, като на

ЛУИДЖИ БО- 
КЕРИНИ (1743 — 
1805) е един от съз­
дателите на класи­
ческия инструмен­
тален стил. Голям 
виртуоз-виолонче­
лист, Бокерини се 
ползува на време­
то с особено приз­
нание и то не само 
в Италия, но също 
така в Испания и 
Германия. Написал 
е над 90 струнни 
квартета, 120 квин­
тета с по два вио- 
лончела, 50 триа с 
по две цигулки, 20 
симфонии и пр.

Концертът в си 
бемол мажор е на- 

места не липсва тра­
диционната италианска сантименталност и галантност.
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лпспгпн БРРТОЛДИ (1809 — 1847) е 
ФЕНИКС МЕНДЕЛ^'"мпозитОри-романтици и виден 

един от най-значителните к прОизхожда от интелиген? 
обшествен и «У3^^" ^жоазно семейство и още от най-

... _. _ х:
^не 9 годишен той концертира като пи- 

„т а На ; 1 години започва да компо­
зира На П години той създава първото 
си значително произведение - увертюра 
КЪМ комедията на Шекспир „Сън в лятна 
X- Към 20 тата си годишна възраст, 
той добива всеобщото признание на пу­
бликата като композитор и пианист. От 
тук нататък следват концертни ооиколки 
ИЗ Англия, Италия, Франция, а в 18Л г. 
той става ръководител на концертите на 

Катя Рашенова прочутия лайпцигски музикален институт 
Гевандхауз“ Тук Менделсон развива огромна музикална оо- 

ществена дейност, като основава консерватория и пропаган- 
ХеЗабравените’по онова време големи произведения на

Бах и Хендел. ,
В последните две години от своя живот, той раооти 

изключително напрежение и след една нервна криза, едва 
годишен, в разцвета на своите творчески сили, умира.

Композициите на Менделсон са събрани в 121 опуса. 
Между тях най-значителни са: 5 симфонии, 8 увертюри, 2 ора­
тории, драматична музика към пиесите „Антигена , „Едип и 
„Аталия“, много камерни произведения, пиеси за пиано, от 
които с най-голяма популярност се ползуват неговите два кла­
вирни концерта в „сол киньор“ и „ре миньор“, „песни оез 
думи“, концерт за цигулка и др. Писал е също и много хоро­
ви и камерни вокални произведения.

Измежду европейските романтици от първата половина 
на 19 век, Менделсон се явява като представител на умере­
ното академично течение в музиката. Той се смята като осно­
вател на така наречената Лайпцигска школа, която става впо­
следствие крепост на академическата традиция. В своето твор­
чество Менделсон се ориентира преди всичко към класически­
те форми на инструменталната музика, като влага в тях н0" 
вото за снова време романтично съдържание.

Въпреки жанровото разнообразие на неговото творчест^ 
во, музикалният език на Менделсон си остава един и същ. Той 
е преди всичко лирик и рядко достига до драматичен патос. 
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МЯРИН ГОЛЕМИНОВ е роден в Кюстендил през 1908 г. 
Първите си уроци по цугулка и виола взема от баща^ си и 
рано се увлича в камерната музика. През ваканциите той идва 

оци по хармония от Н. Атанасов. 
След свършване на гимназия, той 
постъпва в Музикалната академия в 
София със специалност цигулка при 
Т. Торчанов. а после заминава в чуж­
бина, където от 1931 до 1932 гол. 
следва в Висшето музикално у-ще в 
Париж — Школа Канторум — ком­
позиция и диригентство. Той изуча­
ва контрапункт при Пол льо Флем, 
композиция при Венсан д’Енди и 
Бертлен и диригентство при Лабе. В 
същото време посещава лекциите по 
философия и естетика в Сорбоната. 
Абсолвира с златен диплом по ком­
позиция и диригентство. Работата, с 
която завършва Школа Канторум, е 
1-вия струнен квартет, вторият си 
струнен квартет той написва след за- 
връщенето си от Париж, все по то­

ва време той пише и духов квинтет, изпълнен за първи път 
в Букурещ. Освен това Г олеминов постъпва и в квартета 
„Аврамов”, с когото концертира в София и провинцията. По 
негова инициатива се основава камерен оркестър при Радио- 
София, когото той дирижира дълго време. През 1938-39 год. 
специализира в Мюнхен композиция при проф. Иозеф Хаас 
и диригентство при д-р Кнапе.

Понастоящем Марин Големинов е професор в Държав­
ната Музикална академия и диригент на Академическия сим­
фоничен оркестър.

Творчеството на Големинов обхваща следните по-значи­
телни работи: духов квинтет, два струнни квартета. Компози­
торът току що е завършил третия си струнен квартет, наре­
чен старо-български, взет от сборника на руския етнограф и 
композитор Компанейски. Много често Големинов използува 
готовите български и македонски народни песни, а понякога 
прибягва и към старобългарски мотиви, както например в пър- 
вия танц от „Нестинарка“ или в старобългарския квартет. На­
писал е весни с съпровод на оркестър и хорови песни. За 
хоровата песен >.Луд гидия“ получава първа цремия от I Бел­
градско певческо дружество. Върху поемата на Разцветников 
„Селска песен'1 той пише музика за бас с малък камерен ор­

проф. М. Големинов

в София, за да взема

5



кестър Оркестровото му творчество обхваща концертната 
пт^па Горянки“, танцовата драма „Нестинарка , поставена

У първРи пътРв Народната опера от покойната Мария Димова 
и изпълнявана в чужбина, вариациите върху „Планино, Пирин 
планино“ (от Добри Христов/ която получава п ирва премия 
от Академията на науките за 43-та година. Те са написани в 
памет на покойния народен композитор, чиито ученик е Ма­
рин Големинов. Той е също и автор на научно-музикалния 
труд „Към извора на бъларското звукотворчество“.

Сюитата „Нестинарка" е извлечена от едноимената тан­
цова драма.

„Селски празник“ ни дава картина на чисто неподправе­
но народно веселие. Мотивите все по ясни и увличащи са 
взети от юго-запаана България и са построени в форма на 
рондо.

Втората част — нестинарското хоро, е може би найсил- 
ния и най-увличащия момент в цялата драма. Самият танц се 
дели на две части, първата е около огъня и е в 11/8, а вто­
рата част — танца върху жаравата 2 4. Композиторът съзна­
телно е упростил хармонично танца, за да изпъкне ритмична­
та напрегнатост и само от време на време се появяват отдел­
ни кратки контра-мелодии Тоя крайно оригинален танц е 
почувствуван и взет от самото място, където той продължава 
все оше да се играе. Нестинарският танц е една от най-наси- 
тените творби в новата българска музика и е характерен за 
творческия метод на М. Големинов, който за да изгрзди му­
зикално своята работа е посетил и изследвал най-внимателно 
музикалния фолклор, обичаите на ония села, в които се раз­
вива трагичната участ на нестинарката Демна, откъсната от 
своето родно място. Така че зад покривалото на нестинарст- 
вото се крие една по-дълбока социална същност — неразби- 
р ето от страна на родителите и на селяните психологията 
на другоселската мома, дошла от един край с старинни вяр- 
ваоия и чужди на тях инстинкти.

пилотът смъртта на Найден започва с широка хо- 
мотин еЛ°ДИЯ в медната група. В кориите звучи танцовия 
акоолцНа Нестинарката Дейна. Сюитата завършва с светли 

от които лъха спокойствие и общо примирение.
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ПЕТЪР ИЛИЧ ЧЛЙКОВСКИ (1840-1893) е руският ком- 
понист, който като такъв именно пръа постигна световно 
признание, а и днес има най-широко обаяние в отечеството 
си и в чужбина. Той постига това като усвоява и творчески 
прилага западната композиционна техника, но като едновре 
временно я подчинява на своята руска душевна стихия и лич­
на музикална гениалност. Външно двойнственото в неговото 
изкуство изобщо — руски съдържания и западни форми 
не е проява на някакъв компромис, а израз на изключителен 
човешки трагизъм и на дълбока художническа двойнственост. 
Това говори и неговият живот и неговото музикално разви­
тие. Написал е 10 опери, между които особено изпъкват: „Ев­
гений Онегин“, „Дама пика", „Чародейка“, „Иоланта“ и „Че- 
ревички“. От шестте симфонии — четвъртата, петата, а осо­
бено шестата, наречена от брата на композитора патетична, 
заемат отдавна първи места в световната симфонична литера­
тура. Известни и често изпълнявани са също така балетите 
„Лебедово езеро“, „Орехотрошачката“, и увертюрите—фанта­
зии „Ромео и Жулиета“, „Франческа да Римини" и др. „Валс 
на цветята“ е последната картина от балета-приказка „Оре­
хотрошачката“.
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